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TD2 - Numération, changement de base

1 Numération

On considère la base 13.

¬ Donner l'ensemble des chi�res de ce système de numération.

­ Donner en comptant en base 13 la représentation dans cette base des nombres décimaux
6, 17 et 25.

® Combien de nombres peut-on représenter avec 4 chi�res et donner l'expression permet-
tant de calculer la valeur décimale (en base 10) d'un tel nombre c3c2c1c0.

Correction

¬ Dans un système de base b, un nombre est représenté par la suite de chi�res cncn−1 . . . c0
telle que (ci)10 ∈ {0, . . . , b − 1}. Chaque ci ne devant correspondre qu'à un seul chi�re,
lorsque (ci)10 ≥ 10 on utilise une lettre majuscule comme chi�re en commençant avec
A. En base 13 on a donc ci ∈ {0, 1, 2, . . . , 9, A,B,C}.

­ Représentation de nombres décimaux
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® Chaque chi�re ci ∈ {0, 1, 2, . . . , 9, A,B,C}, il peut donc prendre 13 valeurs possibles.
Aussi, un nombre c3c2c1c0 aura 13× 13× 13× 13 = 134 = 28561 valeurs possibles.

Calcul de la valeur décimale N correspondant à c3c2c1c0 en base 13.

(c3c2c0c1)13 = (c3)10 × 133 + (c2)10 × 132 + (c1)10 × 131 + (c0)10 × 130 = N

= (c3)10 × 2197 + (c2)10 × 169 + (c1)10 × 13 + (c0)10 × 1 = N
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� c3 a pour poids 2197 ;
� c2 a pour poids 169 ;
� c1 a pour poids 13 ;
� c0 a pour poids 1.

2 Changement de base

2.1 Conversions en base 10

Donner la valeur décimale des nombres entiers suivants :

¬ 1011102 et 11010112 ;

­ 576218 et 24038 ;

® A6B3712 ;

¯ DE7516 et 9F4E16.

Correction

¬

1011102 = 1× 25 + 1× 23 + 1× 22 + 1× 21

= 32 + 8 + 4 + 2

= 4610

11010112 = 1× 26 + 1× 25 + 1× 23 + 1× 21 + 1× 20

= 64 + 32 + 8 + 2 + 1

= 10710

­

576218 = 5× 84 + 7× 83 + 6× 82 + 2× 81 + 1× 80

= 5× 4096 + 7× 512 + 6× 64 + 2× 8 + 1× 1

= 20480 + 3584 + 384 + 16 + 1

= 2446510

24038 = 2× 83 + 4× 82 + 0× 81 + 3× 80

= 1024 + 256 + 0 + 3

= 128310

®

A6B3712 = (A)10 × 124 + (6)10 × 123 + (B)10 × 122 + (3)10 × 121 + (7)10 × 120

= 10× 124 + 6× 123 + 11× 122 + 3× 121 + 7× 120

= 10× 20736 + 6× 1728 + 11× 144 + 3× 12 + 7× 1

= 207360 + 10368 + 1584 + 36 + 7

= 21935510
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¯

DE7516 = 13× 163 + 14× 162 + 7× 161 + 5× 160

= 13× 4096 + 14× 256 + 7× 16 + 5× 1

= 53248 + 3584 + 112 + 5

= 5694910

9F4E16 = 9× 163 + 15× 162 + 4× 161 + 14× 160

= 9× 4096 + 15× 256 + 4× 16 + 14× 1

= 36864 + 3840 + 64 + 14

= 4078210

2.2 Convertir 31910 en bases 2 et 12
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• On a donc 31910 = 1001111112.
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• On obtient 31910 = 22712.

3



2.3 Coder l'entier 3133 successivement en base 2, 8, 16 ; 294 en base 16
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• On obtient ainsi pour 3133

3133 = 1100001111012

= 6 0 7 58

= C 3 D16

• alors que pour 294 on a

294 = 1001001102

= 1 2 616

2.4 Donner la valeur décimale du nombre 11010, dans le cas
d'un codage en base 2, 8 ou 16

• 110102 = 1× 24 + 1× 23 + 1× 21 = 16 + 8 + 2 = 2610.
• 110108 = 1× 84 + 1× 83 + 1× 81 = 4096 + 512 + 8 = 461610.
• 1101016 = 1× 164 + 1× 163 + 1× 161 = 65536 + 4096 + 16 = 6964810.

2.5 Conversion rapide hexadécimal vers binaire / octal
et binaire vers octal / hexadécimal

• FD5A8716 en bases 2 et 8
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• 100110101012 en bases 8 et 16
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